

浅谈互联网下化工商贸企业的服务体系设计和转型策略

黄书蕾（青岛理工大学商学院，山东 青岛 430000）

摘要：近年来中国社会经济发展迅速，中国化工商贸公司也随之蓬勃发展。建设创新性化工商贸公司服务体系，将有助于提高服务水平、服务能力和服务观念，从而推动我国化工商贸公司的可持续发展。随着5G时代的到来，万物互联对化工贸易公司的冲击也逐渐显现出来，化工商贸公司要把握好5G时代的发展机遇，加速网络服务体系建设，以实现企业转型发展。本文从服务体系的内涵和建设流程两个角度对我国化工商贸公司转型进行研究，并针对性提供参考建议。

关键词：互联网；企业转型；化工商贸企业

构建高品质的化工商贸服务体系，能够有效的将客服沟通机制与生产运营工作有机地结合起来，实现专业服务指导、内部支持、廉洁监督等作用。对公司而言，一方面可以用高质量的服务树立品牌形象，相较于同行业企业，实施转型的化工商贸企业可以建立“比较优势”，突出自身特点，为获取额外利润提供保障。^[1]另一方面，可以引导公司对经营进行梳理与优化，为公司的发展指明方向，进而掌握市场，为企业优化产品结构，提供优质产品提供参考。从一定意义上讲，高质量的服务将成为公司的一笔无形的资产。

1 问题背景

近几年，随着全球化工市场竞争的加剧，化工商贸企业在市场上的所面临环境也日趋激烈，有些产品或行业已处于生存期，如何在市场竞争中站稳脚跟，提高企业的经营效益，成了化工商贸企业管理人员所要思考的问题。随着化工产品的市场化运作，行业间的竞争越来越激烈，“顾客至上”已经是业界的共识。^[2]一方面，顾客想要得到更好的商品和更好的服务；另一方面，公司要从顾客身上获取合理的利益，才能维持健康的发展。在“价格战”和“服务战”日益激烈的今天，如何有效地实现顾客的需求管理与均衡，已成为当前各大公司所面对的重要现实问题。中国“5G+”的发展战略，旨在鼓励传统企业充分利用互联网进行资源的优化和整合，走“5G+传统制造、5G+服务、5G+研发”的转型之路，未来将通过技术创新和服务实现价值增值，目前化工商贸企业依然以传统经营商品为主，未来必将借助5G平台，将企业业务服务范围逐步从产品、技术、物流延伸到资金、信息、管理以及国际贸易领域，并增强为整体解决顾客需求方案提供能力。^[3]从我国传统的本土企业向跨国企业转型过程的经验，我们可以看出，企业要实现跨国转型只

有一条道路可以选择，即从经营商品到提供增值服务。化工产业的竞争日趋激烈，产品的价格日益透明，利润空间受到极大的挤压的背景下，企业除了不断发展高端产品，在某些领域保持优势，坚持差别化的产品定价，争取高溢价之外，更要关注到产品所附加的服务价值，实现服务增值，通过服务创造价值。要构建新的服务系统，需要进一步细化其服务内涵、对服务进行新的设计与定价、确定其模式与收益方式，使之能够与新的服务体系和组织结构之相适应。同时，要明确指出，不同的发展阶段的顾客和不同的类型顾客，对服务需求也是不同的。^[4]当提供服务时企业要明确不同客户服务的优先级是什么，哪些服务可以溢价定价，哪些服务普遍需要提供？

2 服务体系架构论述

从顾客的需要出发，利用网络5G，化工企业提供服务已不仅仅是产品的供给，还有一系列围绕产品的附加服务，具体包括商业、物流、信息、技术、结算、金融、贸易和管理。针对不同类型的服务，企业还可以推出具有特色的服务内容，具体内容如下：

作为一家化工企业，产品供应依然是公司的核心业务，目前，产品供应主要是以生产线为单位，从顾客的观点出发，产品供应具体包括供应量、价格、渠道、品种、质量等。物流是产品供给的基本途径，包括产品的发货、运输和仓储等。物流服务的目标是以低成本、安全、高效的方式向顾客提供商品的价值传递。商业服务与产品供给彼此之间有直接的联系，但与产品线无关的一种服务。包括推广和沟通服务、法律服务等。^[5]信息服务是支撑企业核心业务的基础服务，它要求企业为用户提供产品信息、订单、发货、发票和结算等基础信息。另外，为使顾客作出购买决定，必须为顾客提供市场动态、价格等相关信息。同

时为了满足更高层次的需求，必须为部分具有一定社会需求的顾客提供社区服务。技术服务是一种基础服务，按销售过程可划分为售前服务与售后服务两大类。售前服务主要有：商品陈列和售前技术咨询。售后服务主要有：定期回访和加工技术等。结算与金融服务是指在结算服务、赊销服务以及由此而来的供应链金融服务中所产生的不断增长的需求。管理与贸易服务是一种从供应链的视角来看的较高层次的服务，它涵盖了管理咨询服务、综合贸易解决方案等^[6]。

3 服务体系构建

为了构建一个完整的化工企业的顾客服务体系，企业必须在服务内容、服务质量、服务组织等方面进行更细致的规划。在设计服务系统时，需要做的主要工作有如下几个方面：

3.1 细化服务的内容和质量

服务内容的细化是基于对顾客的需要进行深入的分析与研究，并对服务的内涵进一步的明确和细化。本工作的原则是：以客户的需要为基础，通过调查、访谈等形式了解客户需求，为客户提供更好的服务。其中，企业商品宣传方面，客户需要进一步了解企业产品内容，比如市场行业产品行情等；

要优化服务的品质，就像产品的品质也要求一系列的指标，建立相对指标体系，比如服务的频率、精确度和其他的指标。另外，由于顾客的服务种类繁多，其评价指标也不尽相同，因此，也要建立评价体系，例如配送服务，其最直观的品质指标有：配送时限、运费和运输车辆要求等。

3.2 设计服务流程

在确定了各项服务的内容和指标之后，还需要对业务流程进行进一步的界定，从而确定业务的各个环节的相关工作和各环节的投入与产出比。

3.3 确定业务赢利方式

在服务体系设计与开发中，服务赢利模式是一个无法回避的问题，也是今后继续提供服务的基础。大多数化工企业所能提供的服务，都是通过商品价值的增值而实现的，但是也有一些是间接的，也有一些是独立的都产品的。比如增值物流服务，物流服务的收益体现在物流服务的各个环节收取的价格，而物流服务的费用则体现在物流服务的各个环节所支付的成本。在获取物流服务上，大型化工厂相对于一般顾客而言，在集中采购上有其独特的优越性，而通过集中采购所获取的廉价物流服务以及由顾客个人购买

所产生的物流费用，形成了一个价值增长点，为顾客提供增值服务时，可以通过设计利润模型来实现与顾客的共同利益。同时，物流企业还能获得长期稳定的物流服务，实现三方共赢。

3.4 设立服务组织

服务系统的设计是为了提高服务的规范化和效率，而服务组织则显得尤为重要。服务组织是以服务标准运作服务过程的机构，目的是为顾客提供不同的服务，以满足顾客的需要。服务机构的建设，需要企业加强人力资源管理，加强专业服务，培训专业服务人才。化工商贸公司的组织结构，最早是针对产品的销售而设计的，即以提供核心产品为目的的机构。组织结构的设计并非以服务功能为中心，服务性功能并未得到落实。在企业服务功能日趋复杂化、专业化的今当下，需要对化工商贸公司现有的组织结构进行重新规划与设计。在技术、物流、金融、贸易、资讯等方面，必须对原有的机构结构进行重组，设立服务导向的部门和职位、完善服务规范、建立服务价值评估体系，对于建立服务性组织而已，这将是一项不可忽略的挑战。

3.5 建设服务品牌化

建设服务品牌化是服务发展的一个必经阶段，它是在服务内容标准化、组织完备化和服务流程标准化的前提下，与品牌策划相结合的服务组织形态。服务品牌的引入对于提升企业的市场意识和经营管理创新有着重大的作用。

4 实现转型战略建议

建设健全服务体系，为企业的转型与发展提供了新的路径，也是今后化工商贸企业发展的必然选择。服务型企业与产品型企业在理念、组织和流程等方面存在较大差异，这就要求企业积极进行创新，对现有的管理系统进行梳理与扬弃。但是构建服务系统并不是一朝一夕的事情，这必将是一个漫长的过程。要想实现这一转变，就需要做好一下方面的工作：

4.1 转变服务观念，加强宣传

为适应公司的转型，公司应进一步明确企业的发展方向，并进行一系列的内外培训与宣传，例如加强企业内部人员服务观念培训、加强对顾客企业的服务理念宣传，让企业的经营理念在赢得了广泛的认同。

4.2 深化服务系统设计

服务体系建设需要完善的制度体系。企业应该对企业活动进一步的梳理与设计，并在必要时雇用一家

专门的顾问公司，根据自身实际情况建立一套完整的服务管理制度流程，以保证企业服务管理的制度化和规范化。

4.3 建立统一互联网服务支撑平台

在构建服务体系的基础上，运用网络技术与理念，对公司现有的业务平台进行整合和更新，以支持面向服务性的业务，使公司的服务平台成为支撑整个企业发展的新动力。化工商贸企业应该从两个方面加强服务平台建设：一方面，优化企业内部平台建设，强化企业内部信息沟通交流，让行政后勤部门能够对生产制造部门服务，提高企业经营管理的效率，另一方面，建设企业外部的服务平台，加强与外部客户、供应商等利益相关者的联系，为企业获取外部信息，优化产品和服务提供数字数据。

4.4 开展客户需求调研

在激烈的市场竞争和新技术的运用下，化工行业正在发生着深刻的变革。在服务体系建设前，要以服务为中心，进行顾客的需求调研，以了解顾客的需要与想法，并把顾客的需求与想法运用于企业的服务体系建设中，以达到顾客满意的目的。

4.5 加强服务队伍建设，提高员工的整体素质

随着我国化工贸易企业的服务水平的不断提高，对人才队伍的素质要求也越来越高。所以，加强对人才的培养是十分必要的。在实施过程中，要从提升领导的素质入手，要培养领导的职业道德、个人品德等，强化培养领导的创新能力和专业技能。在完善领导培养的过程中，更应重视培养复合型的人才，建立一支专业能力强、纪律严明、作风优良的人才队伍，使每位员工都能主动地为顾客提供高质量的服务。

4.6 营造良好的服务氛围

营造温馨的服务环境，能将服务的特点以直观的方式传递给顾客，提高顾客对服务品质的预期与评估，进而提高顾客满意度，具体建设需要注重有形展示、标准化管理、便民服务提供和互联网渠道应用等。

4.7 建立客户服务部

建立客户服务部，应注重服务的顶层设计，建立和完善服务指标、服务标准和运行机制，并在此基础上，积极寻求各级政府的支持。对服务中的重要服务事项要高度重视，并将有关的服务投诉与困难相结合，以保证提高优质服务品质。

4.8 加强对服务流程的管理

具体可以从服务协同体系的应用、全过程监控、

重要服务领域的监控、智能化服务指挥平台的构建等方面来强化服务过程的监控。服务协作系统的实施，需要根据人力资源的实际状况，摒弃传统的管理模式，进行更有效的质量控制，并能约束服务时间，及时纠正不符合要求的行为；在服务全流程监控中，要注重售后服务等方面的问题，以提高服务品质和顾客满意度，并根据反馈进行跟踪，提高服务水平，防止类似问题的再次出现。

4.9 政府要加强对化工商贸企业的支持，优化化工商贸企业的营商环境

一方面可以制定优惠的数字化服务变革的税收政策，鼓励相关产业和行业积极主动的进行数字化变革，另一方面可以加大对化工商贸企业进行数字化变革的政策宣传，培训相关人员，为发展和转型提供人才保障，同时要转变相关企业进行数字化服务改革的思想观念，树立新型服务企业的思想，让企业从单一的产品型发展道路逐步走向“产品+服务”的经营模式发展。

5 结论

随着社会的发展，网络在人类的生产、生活中扮演了越来越重要的角色，“5G+”已经成为我国经济转型的一个重要举措。在社会经济转型的大背景下，化工商贸企业应加强服务，建立新型客户关系，构建新的客户服务机制和体系，建立新的服务功能和模式，创新与改善客户服务，让企业的目标和战略价值得到实现。

参考文献：

- [1] 蒋陶,侯冬梅.化工贸易企业经营战略研究[J].企业技术开发,2013(1):66-67.
- [2] 周志坚,马绍杰.国内化工贸易企业的经营分析及战略选择[J].企业改革与管理,2018(15):77-78.
- [3] 吴丽.浅谈中小企业应收账款管理——以Z化工贸易公司为例[J].商讯,2020(14):18-19.
- [4] 张国强.化工贸易企业存货内部控制体系优化研究——以A公司为例[D].浙江:宁波大学,2020(06).
- [5] 贺韵霏.化工贸易公司的当前经营形势及未来展望分析[D].北京:对外经济贸易大学,2016.
- [6] 于福东.浅议当前化工贸易企业的经营发展[J].经营者,2018(009):8.

作者简介：

黄书蕾（2002-），女，汉族，山东青岛人，青岛理工大学商学院在读，研究方向：经济学。